

擦亮群众幸福底色

——衡阳市创新社区治理工作纪实

徐德荣 聂沛 许峰

广场上，大妈们随着音乐翩翩起舞；国学馆里，两位大爷正“吃马夺车”，大战犹酣；图书馆里，孩子们认真阅读书籍，徜徉在知识的海洋里……12月22日晚，衡阳市雁峰区白沙洲街道园林社区天嘉翰廷小区内，居民尽情享受闲适安逸。

“基础设施有人维修，道路花草有人养护，小区治安有人维护，停车秩序有人规范。我们什么事都不用操心，尽情享受生活就好！”居民赵晓东说。

社区虽小，但连着千家万户。近年来，衡阳市将广大人民群众的利益摆在最高位置，创新社区治理方式，推行“三化”治理模式，探索“三社联动”治理机制，推出社区工作队伍提质“四项机制”，不断提高社区服务水平，擦亮群众幸福底色。

近年来，衡阳市“红橙绿银”社区工作法获评全国优秀工作法，“屋场恳谈会”经验被《人民日报》推介报道，衡阳县西渡镇新桥村、衡东县大浦镇青鸦村等4个乡村治理经验在湖南经视“湘约我的村”栏目播出推介，创建省、市“幸福和谐示范单位”400余个。

“三化”治理模式：“三无”小区成宜居之地

12月14日，珠晖区广东路街道葵花里社区新葵花苑小区内，工人们正加紧安装智能门禁系统。“有了智能门禁系统后，陌生人进不来了，小区越来越安全！”居民周国花说。

今年来，衡阳市聚焦群众急难愁盼问题，创新推行“社区治理小区化、小区管理物业化、物业管理法治化”的“三化”治理模式，将社区划分为若干个居民小区，以居民小区为单位，建立社区治理网格，由社区主任担任总网格长，社区工作人员担任每个网格的网格长，并将居住在各网格内热心公益的老党员、“衡阳群众”志愿者等选聘为网格员，深入群众了解情况。

新葵花苑小区就是“三化”治理模式的受益小区之一。以前，该小区一直处于开放式无物业、无人防、无物防的“三无”状态，人员结构复杂，管理难度大。“三化”治理模式推行以来，该社区成立环境和物业管理委员会（简称：业委会）多次组织居民召开屋场恳谈会，决定引入物业公司，安装智能门禁系统，实行24小时安全监管，让居民身安又心安。

该市还在各社区居委会下设业委会，由乐于奉献的党员、居民等组成，协助参与社区治理。凡是社区内的大小事都要经社区、业委会、物业公司共商共建解决。

“如今，社区卫生好了，环境美了，社区大事小情都有人管了。原来的‘三无’小区竟成了宜居之地！”居民李欣说。

“三社联动”治理机制：变“坐等上门”为“主动敲门”

寒假即将来临，孩子的监管问题成了家长的老大难问题。

为此，石鼓区潇湘街道蒸水社区“三社联动”街道社工站想在前、做在前，面向社区困难家庭的6至12岁孩子推出寒假托管班，由具有本科学历的社工为孩子免费辅导作业，带孩子玩游戏、下象棋等。

“儿子儿媳在外打工，我又没办法辅导孩子写作业，正愁如何安排孩子过寒假。这个托管班真是解决了我们的燃眉之急。”居民刘奶奶说。

近年来，衡阳市探索以社区党组织为平台，社会组织为载体、专业社工等“衡阳群众”志愿者为支撑的“三社联动”社区治理机制，引入市义工协会、市政协民盟委员工作室等社会组织参与社区管理与服务，发动党员干部、志愿者进社区，上门入户开展信息采集、治安巡逻、矛盾调解等工作，变“坐等上门”办事为“主动敲门”服务。

今年，衡阳市还在雁峰区天嘉翰廷小区探索以红色党建引领的蓝色治理、橙色文明、绿色守护、粉色公益“五色花”治理模式。由小区党支部牵头组建物业服务队、物业保洁服务队、“衡阳群众”志愿服务队、青少年教育服务队等多支志愿服务队伍，引导党员业主参与，号召邻里加入，开展文明创建、生态环保等活动。

“社区路灯坏了、路面需要修缮，我们还没来得及反映这些问题，志愿者早就赶到现场处理了。他们还主动上门询问我们的生活困难，帮忙解难题，让我们

这些外地人感受到了家的温暖。”湖北籍居民汪洋说。

“四项机制”提质社干队伍：社区工作成“香饽饽”

近年来，衡阳市每次招考社区工作者，许多年轻人踊跃报名，录取比例均高达1:10。

“待遇低，压力大，琐事多”的社区工作岗位，怎么一下成了“香饽饽”？

这得益于衡阳市建立健全城乡社区专职工作者队伍培养、评价、使用、激励“四项机制”，激发了社区工作者干事热情，吸引众多年轻人加入社区工作队伍。如今，衡阳市有社区专职工作者2500余名。

编印《村社干部工作实务》培训教材，加强社区工作者能力素质建设，填补了业务培训与实务操作空白。与高等院校实施“人才对接”工程，每年组织社区建设专业人才和工作者队伍到先进地区学习社区管理与服务模式。鼓励社区工作者参加社会工作师职称评定，对获取社会工作师职业资格证的，每月发放200至600元职称工资。

畅通晋升渠道，破解社区干部成长“天花板”。对连续任满3个任期、表现优秀的社区党组织书记，择优选拔为镇街领导班子成员或考核招聘解决事业编制身份；对个人工作实绩突出、近3年年度考核均为优秀等次的社区党组织书记、主任，通过招考方式解决乡镇事业编制。

“虽然比以前更忙，但大家忙得更有劲了。”蒸湘区蒸湘街道太平二社区原书记季敏说，“四项机制”推行后，不仅待遇有所提升，晋升渠道也大大拓展，这份职业越来越有奔头。

近年来，常德市武陵区东江街道党工委认真贯彻全面从严治党要求，把加强基层组织建设作为重大政治责任，通过打基础、补短板、促提升，基层党建工作在创新实践中进一步夯实，充分发挥基层党支部的政治核心作用和战斗堡垒作用，彰显东江精神，奏响“靓丽东大门、活力新东江”的乐章。今年，东江街道新坡社区获评第六批全国学雷锋活动示范点和第五批全国“扫黄打非”进基层示范点，浮桥社区获评首批全国示范性老年友好型社区。

握紧主责“方向盘”，压实管党治党责任。东江街道建立健全完善的党建机制，督促各支部书记认真履行党建“第一责任人”职责，认真履行党风廉政建设主体责任，切实做到党建工作与业务工作同部署、同考核。街道坚持以党建为引领，以养老服务为载体，以服务居民为目标，以党建联盟为基础，将辖区的党员、居民、企业、社会组织、协会纳入到社区党建工作范畴，共同参与社区治理，服务居民。

把牢思想“总开关”，突出党史学习教育成效。今年，东江街道及社区深入开展党史学习教育，坚持自主学习与集中学习相结合，使全体党员做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。街道把“为民办实事”放在首位，以群众利益为出发点和落脚点，积极有序地推进为民办实事工程，为浮桥小学修建停车场，修建居民活动广场，整改塑化乒乓球场，整治交通问题顽瘴痼疾12处，组织党员干部、志愿者积极开展各类志愿活动。

竭力奏好“协奏曲”，促进工作全面开花。东江街道党工委以党建引领为核心，充分发挥党组织战斗堡垒作用，积极发挥党员先锋模范作用，统筹推进疫情防控、经济高质量发展和人居环境改善等各项工作。

始终坚持“人民至上”情怀，以真心换真情，高效有序推进新冠疫情防空工作。从提醒接种注意事项到现场志愿者耐心引导，从在7个社区就近设置采样点到设立老弱病

残孕专用通道，从使用移动检测方舱到专车接送企业员工及行动不便的群众、为老弱病残设置“粉红爱心通道”……温暖的举措，获得无数网友点赞。

始终坚持以服务促招商，落实“一站式”服务改革会议精神，要求街道党群服务中心、社区便民大厅工作员变被动工作为主动服务，加强与企业的沟通，了解企业发展中的痛点、难点、堵点，为企业高质量发展提供切实助力。

牢固树立“抓项目就是抓发展”的理念，全力推进项目建设。常德市国家级园区产业走廊建设项目（沅水六桥、太阳大道）提前开展入户摸排，掌握、核实基本信息，为项目的开工建设奠定基础。

始终坚持以人居环境共建共享理念、采取重点突破、典型引路、整体推进的方法，将赵家碈台沟、陈家碈臭水沟、长港渠全部改造完毕，东江大部分社区道路完成“白改黑”，所有沟渠完成“黑改白”，人居环境焕然一新。铁路沿线环境整治成效明显，清除“脏乱差”。

东江街道将进一步强化党建引领，发扬伟大建党精神，进一步提振信心、增强干劲、担当作为，不懈奋斗续写新篇章！

——常德市武陵区东江街道党建引领高质量发展

担当有为 铸魂赋能

中石化益阳分公司当选为益阳市成品油行业协会会长单位

12月22日，益阳市成品油流通行业协会换届选举大会圆满召开，会议选举产生了1名会长、2名常务副会长、3名副会长、1名秘书长、1名监事成员及21名理事成员。其中中石化益阳分公司当选为会长单位。

中石化益阳分公司一直积极配合政府部门开展成品油市场整治活动，极力维护市场经营环境，在该公司担任“益阳市成品油流通行业协会”会长。

益阳市成品油流通行业协会业务范围广，涉及多角度、多行业、多领域。

协会将在中石化益阳分公司的带领下，大力宣传党和国家有关成品油流通行的重大方针、政策；做好石油行业规划、网点布局等服务和咨询工作，参与石油行业资质认证、新技术和新产品鉴定及推广等相关工作；充分发挥中石化益阳分公司在各经营主体间的桥梁纽带作用，及时向政府有关部门反映行业中带有前瞻性、倾向性、普遍性的问题并提出政策建议，加强协会企业成员与

政府之间的联系。

协会将成为《湖南省成品油市场“打非治违”三年行动实施方案的通知》专项整治中的“情报员”，通过会员单位多方信息渠道，由中石化益阳分公司进行收集汇总，为政府执法部门提供及时、准确的举报线索、证据和信息，为政府高效执法提供有力帮助。同时协会将配合政府职能部门实施行业管理，有利于中石化益阳分公司在行业自律、行业交流、行业服务、行业监督、行业维权、服务客户等方面发挥积极作用，进一步加强对成品油市场的监管，规范企业经营行为，杜绝价格乱象，共同建立更加公平有序的成品油市场经营环境。

（谢纯）

湘潭岳塘区：

对戒毒人员家庭开展关爱帮扶活动

为深化巩固戒毒康复成效，加大吸毒人员管控力度，降低肇事肇祸隐患，湘潭市岳塘区岳塘街道菊花塘社区联合岳塘派出所禁毒民警，深入戒毒人员家中开展关爱帮扶活动。

活动中，禁毒民警、社区网格员通过入户走访、面对面交流、发放禁毒宣传资料等方式，对在册的戒毒人员生活困难户进行了走访和关爱帮扶慰问。详细了解他们

（张笛）

思想动态，今年11月以来，湘乡市纪委监委结合“清廉家庭”创建，深入开展“五个一”的“一把手”廉政家访活动，把监督触角延伸至“八小时”之外，排查廉政风险早提醒，引导领导干部家属当好“贤内助”、常吹“清廉风”。

湘乡市纪委监委主要负责人介绍，好干部是“选”出来的，更是“管”出来的。把党风家教作为监管“一把手”的重要措施，家庭是反腐倡廉工作的特殊阵地，湘乡市纪委监委持续把抓好领导干部清廉家风建设摆在突出位置，为新任领导干部注入“廉动力”，筑牢拒腐防变思想防线，夯实廉洁从政之基，推动清廉湘乡建设和全面从严治党纵深发展、向基层延伸。

（曾佰龙 吴莎）

范、运行有效的综合治理体系。此外，全市22个乡镇办事处板块均组建实体化运作专班，统筹做好上门预警劝阻、宣传防范、黑灰产管控等工作，做到与市级专班整体步调一致，又错位布局发展，全面推进打击治理电信网络诈骗犯罪各项工作深入开展。该市还在优化侦查模式，构建创新机制，筑牢精准劝阻防线，提升宣传成效上下功夫，防微杜渐。

（曾佰龙 李智）

湘潭市公安局：

反诈创安成效显著

12月24日，笔者从湘乡市媒体通气会上获悉。今年以来，共破获电信网络诈骗案件151起，抓获357人，止付冻结3943万元，分别较去年同期上升450%、302%、170%，织牢县域反诈创安网。

湘乡市公安局主要负责人介绍，湘乡将打击治理电信网络诈骗犯罪作为“一把手”工程，同时35家反诈成员单位最大范围涵盖政府职能部门，构建起职责清晰、科学规

范、运行有效的综合治理体系。

近年来，常德市武陵区东江街道党工委认真贯彻全面从严治党要求，把加强基层组织建设作为重大政治责任，通过打基础、补短板、促提升，基层党建工作在创新实践中进一步夯实，充分发挥基层党支部的政治核心作用和战斗堡垒作用，彰显东江精神，奏响“靓丽东大门、活力新东江”的乐章。今年，东江街道新坡社区获评第六批全国学雷锋活动示范点和第五批全国“扫黄打非”进基层示范点，浮桥社区获评首批全国示范性老年友好型社区。

握紧主责“方向盘”，压实管党治党责任。东江街道建立健全完善的党建机制，督促各支部书记认真履行党建“第一责任人”职责，认真履行党风廉政建设主体责任，切实做到党建工作与业务工作同部署、同考核。街道坚持以党建为引领，以养老服务为载体，以服务居民为目标，以党建联盟为基础，将辖区的党员、居民、企业、社会组织、协会纳入到社区党建工作范畴，共同参与社区治理，服务居民。

把牢思想“总开关”，突出党史学习教育成效。今年，东江街道及社区深入开展党史学习教育，坚持自主学习与集中学习相结合，使全体党员做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。街道把“为民办实事”放在首位，以群众利益为出发点和落脚点，积极有序地推进为民办实事工程，为浮桥小学修建停车场，修建居民活动广场，整改塑化乒乓球场，整治交通问题顽瘴痼疾12处，组织党员干部、志愿者积极开展各类志愿活动。

竭力奏好“协奏曲”，促进工作全面开花。东江街道党工委以党建引领为核心，充分发挥党组织战斗堡垒作用，积极发挥党员先锋模范作用，统筹推进疫情防控、经济高质量发展和人居环境改善等各项工作。

始终坚持“人民至上”情怀，以真心换真情，高效有序推进新冠疫情防空工作。从提醒接种注意事项到现场志愿者耐心引导，从在7个社区就近设置采样点到设立老弱病

（彭琳 杨蒙嘉）

湖南日报《厉行节约 反对浪费》系列公益广告



厉行节约 反对浪费

光盘行动 从我做起

设计: 陈琛